F

"黄金"

2021年5月17日 星期一

责任编辑: 冉 勇 校检:王文辉 新闻热线: 0855-8227615 E-mail. gdnrb67@163 com

思州岑巩

县域新观察 岑巩新目标

岑巩记者站电话: 0855-3574958 E-mail: cgxwzx@126.com

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

县纪委监委:

暖心护航茶产业 铺就助农增收路

本报讯(通讯员曾娜)初夏茶园飘香, 村民采茶正忙。近日,走进岑巩县天马镇 吴家庵茶园基地,一株株茶树吐露新芽,90 余名采茶工人指尖飞舞、熟练有序地采摘

"在基地采茶工资当天兑现,每天能挣 150元。每年光采茶都有1万多元的收入, 还能照顾家庭。"见到前来回访的纪检干部, 采茶工人姚和香高兴地讲述自己"在家就 业"的事,喜悦之情溢于言表。

然而三个月前,当天马镇纪委来到该 基地开展产业发展专项监督检查时,已经 可以大量采摘的茶园,却不见采茶工人采

今年来, 岑巩县纪委监委聚焦产业发 展,整合县、乡、村三级监督力量,深入一线 强化监督检查,在暖心护航产业发展"后半 篇文章"上下功夫,着力打通产业发展中的 "中梗塞",推动集体经济做大做强、拓宽群 众增收渠道。

"基地采取'公司+合作社+农户'的模 式发展思州绿茶630亩,因受市场竞争、价格 调整等因素影响,资金周转出现困难,劳务 费不能如期兑付,以致于群众不愿来茶园务 工、茶叶不能及时采摘,原本打算扩建绿茶 400亩的计划也随之搁浅了。"当督查组来到 该基地走访了解产业发展情况时,基地负责 人徐廷勇满面愁容、无奈地向督查组道出了 合作社产业发展面临的困难。

"产业发展是巩固脱贫成效的重要抓 手,是增加群众收入的重要渠道,破解合作 社产业发展中的难题,更是护住群众致富增 收的'钱袋子'。"天马镇纪委立即将相关问 题纳入监督检查工作台账,并向镇党委汇 报,建议采取有效措施,推动打通吴家庵茶 园产业发展"中梗塞"问题。

收到问题反馈后,镇党委高度重视,立 即组织镇林业站、人社中心、扶贫工作站和

本报讯(通讯员 周燕 陈昆)季春时节,

"你这黄精长势是最好的,要加强管理,把草

凯府村森林覆盖面积78%,这里气候温润,

万物勃发。在岑巩县凯本镇凯府村朗梅组,一

片片野生黄精种植基地里,郁郁葱葱的黄精苗

长势喜人,村民正在给黄精除草,掀起了黄精管

除好后,天气晴起来了就抓紧打药。"该村村委

会副主任、党员文散忠,正在给黄精种植户藤召

土质肥沃疏松,独特的气候条件和地理环境孕

育了丰富的野生黄精资源。依托当地生态资源

优势,凯府村党群齐心,因势利导、因地制宜,

将深山黄精培育成了带动群众增收致富的产业

到田间"新宅"的产业带头人之一。经过5年的

摸索实践,文散忠已经从野生黄精种植的"门外

汉"变成了"行家里手",成为了带动全村野生黄

四五万块钱的收益。"文散忠说,野生黄精经过培

育家种后产量高、品质好,为了让村里的野生黄

精产业不卡在销路上,我们村里和政府积极配合

把销路找好,目前全村种植的黄精供不应求,今

家种后的野生黄精,很快成为了村民们争相种植

的香饽饽。54岁的藤召云是一名建档立卡户,

由于要照顾残疾的儿子儿媳,藤召云这一辈子都

没有外出务工过。在村里的动员下,如今,藤召

云的黄精种植面积已增加到12亩,曾经的撂荒 地成了一个个绿色"聚宝盆",实现了就地生财,

板自己上门来收,第一批一亩地卖了四万多块

钱。"尝到黄精种植甜头后,现在藤召云家除了2

亩田种稻谷外,家里的土地全都开垦出来种上了

黄精。"大家互相学习技术,互相传授经验,县里

也派人来给我们指导技术,种植黄精有保障,比

村里的黄精产业带头人之一,现在他的黄精种植 面积已经从2016年的3亩增加到了50亩,黄精种

植不仅让他捧上了"金饭碗",去年,他的黄精基

特色产业兴,致富路子宽。村民藤召前也是

"一株黄精挖来有0.5公斤,就是10元钱,老

野生品质好、技术有人教、销路有保障,移栽

精产业发展的"领路人"和"操盘手"。

年村里又扩大了几十亩。

奔上了幸福生活的"快车道"

种任何农作物都划算。"藤召云说。

"今年可能最少要请200多个工人,预计发放劳务费三万块钱左

68岁的村民田启安是一名黄精种植户,忙完自家地里的农活,田

"我自己种了四亩野生黄精,空闲的时候帮他们除草,做一天也

绿染荒山满目春,青山带笑绽芳华。按照"党支部+村合作社+

农户"模式,目前,凯府村共发展黄精400亩,涉及农户70户,全村以 黄精产业为核心,带动发展种桑养蚕400余亩,杂稻制种200亩,油茶 300亩,冷水养殖50亩,猕猴桃80亩,全村实现了产业到户全覆盖,走 出了一条品种多元、特色鲜明、规模效益增长的绿富双赢之路,真正

右。"藤召前说,黄精效益很好,去年近一亩地的黄精,卖了6万多块

钱,政府免费提供了油茶苗,去年2月,我的黄精基地全部套种了油

地套种了30亩油茶,带动了更多村民就近务工增收。

茶,油茶三年挂果后,我就可以一地双收了。

将生态优势转化成了产业优势、经济优势。

赚得80元钱零用。"田启安高兴地说。

启安也会到藤召前的黄精基地打零工,补贴家用。

文散忠是村里将野生黄精从深山"老家"搬

"从山上挖来的黄精只要栽四年,一亩地有

云讲解种植管理技术。

苗落村"两委"及驻村工作组召开会议,专题 研究吴家庵思州绿茶产业资金周转难和用

在各部门通力协作、群策群力下,很快 便拿出了解决方案。明确由镇扶贫办与镇 信用联社对接,协调产业扶贫贷款36万元, 帮助合作社解决资金周转困难问题;镇林业 站指导合作社制定基地茶园扩建方案,并及 时送技术、送服务上门。同时,由镇人社中

心、苗落村驻村工作组和合作社通过组织召 开群众会、发放务工信息等方式,动员有劳 动力的群众到基地务工。

随着整改措施逐步落实,短短一周的时 间,吴家庵茶园基地就吸纳了90余名附近村 民"在家就业",止损及时、实现双赢。截至 目前,该基地拟建的400亩思州绿茶正在育 苗中,预计年底建成。

据了解,吴家庵茶园基地自发挥经济效

益以来,每年茶叶采摘和日常管护已累计带 动务工4500余人次、发放劳务费45万元。 利益联结建档立卡户149户596人,发放分 红资金4万元。

"下一步,将紧紧围绕乡村振兴战略部 署,继续聚焦产业发展,持续强化监督检查, 以有力监督推动巩固拓展脱贫攻坚成果与 乡村振兴有效衔接。"岑巩县纪委监委有关 负责人表示。



图为天马镇苗落村茶园基地

(通讯员 李昌焯 摄)

客楼镇:

做"辣"文章 聚"椒"产业

"移栽的时候辣椒苗要与地膜 保持一定距离,避免气温高后产生

田家少闲月,五月人倍忙。 连日来,岑巩县客楼镇各村的椒 农们正抢抓时节,加快辣椒苗移 栽。运苗、打孔、栽苗、施肥…… 田间地头到处都是农人俯身躬耕

放眼望去,一条条黑色地膜中 穿插着一抹抹绿意,在阳光照耀下 格外显眼,满载着丰收的期望。

作就完成了。

土黄村辣椒产业采取"公司+ 合作社+大户+农户"的模式,由合 作社集中流转闲置土地,鼓励产业 大户示范引领,带动农户自主参与 种植,并与碧桂园蔬菜公司签订保 底收购协议,统一回收,保障销路,

让种植户吃上"定心丸"。 "我们村辣椒种植100亩以上 的大户有3个,在他们的示范带动 ,现在参与自主种植的农户达 200户,全村辣椒总面积有900余 亩,种植农户每年可增收1万元以 上。"客楼镇土黄村党支部书记肖 吉发说。

"去年看他们种产量可以,收 入也高,今年我也种了几亩地,技 术有陈波指导,种出来有老板收 购,我只管把辣椒种好就行,而且 平时得空了还可以到这些大户的 基地里干活,又有一笔收入。"客楼 镇土黄村村民张定英高兴地说,种 地收现金,务工领工资,一家人的 日子越过越红火了。

增收致富快,全靠产业带。辣 椒是短平快高效农业,也是劳动密 集型产业,从育苗、栽种、管护到成 熟采摘,每个环节都需要大量劳动

和无法外出务工的农户就近提供 就业机会,有效拓宽了群众的增收

"在我这里干活的小工一般都 是90元每天,打机子、打窝的就是 200块钱一天,采收辣椒的时候是 计量的,8毛钱一公斤,劳动力好的 一天也可以赚200元左右,就是六 七十岁的老人家每天也可以赚130 元至140元。"客楼镇土黄村辣椒种 植大户陈波说。

土黄村是客楼镇发展辣椒产 业的一个缩影。近两年来,客楼镇 把辣椒产业作为特色优势产业、绿 色生态产业来布局和打造,辣椒产 业已逐渐成为助农增收、促农增效 的大产业。

"今年我镇辣椒种植面积1500 余亩,预计亩产2000公斤左右,按 照3元每公斤的价格保底收购,预 计总产值可达900万元,为我镇进 一步持续巩固拓展脱贫攻坚成果, 助力乡村振兴提供了产业支撑。' 客楼镇党委组织委员刘泽江说。

本报讯(通讯员 陈敏 吴祥华) "取苗的时要注意保护根部,避免 根部损伤感染病害。'

的水蒸气、热气灼伤幼苗。'

的身影

"这几天天气好,白天放晴,晚 上又有雨水,椒苗栽下去存活率 高,得抓紧时间把这200多亩辣椒 苗栽下去。"岑巩县客楼镇土黄村 辣椒种植大户陈波说道,为了抢抓 晴好天气,每天他的基地里都是60 余人干活,再有两三天辣椒移栽工



客楼镇土黄村村民在移栽辣椒苗

开展党史学习教育以来,岑 巩县立足实际,以"四学四促"工 作举措服务搬迁群众,推动搬迁 群众实现"忧居"变"优居"。

学党史做群众"贴心人"让 群众暖心

岑巩县以做服务群众"贴心 人"为工作出发点和落脚点,大力弘 扬干实事、求实效、创实绩的优良作 风,积极为民排忧解难,真诚为民办 实事,以实际行动温暖群众心窝。

岑巩县第四小学是一所易地 扶贫搬迁集中安置点配套学校, 该校70%的学生是搬迁户子女, 30.2%的学生都是隔代教育,由爷 爷奶奶或外公外婆照顾,小孩子 任性、吃饭挑食、用钱没规划等 毛病硬是改不掉,他们曾经恪守 的"油盐出好菜,棍棒出好人"老 旧家庭教育方式不管用,也不敢 用,成了爷爷奶奶或外公外婆的 头疼问题。通过党史学习教育 "察民情访民意"专题调研了解 这一情况后,及时建立问题清 单,纳入县教科局和县第四小学 为民办实事的重要内容。

"县第四小学的党员服务队 经常来我家宣传先进家庭教育 理念,让我懂得了尊重孩子的个 性,尊重他们的选择。"易地扶贫 搬迁群众冉启德满脸笑容地说, "现在我孙女对人有礼貌,成绩 有进步,生活习惯好,我自己也 深刻感受党的政策的温暖,当初 担心搬到这里来会不方便,现在 看来是多余了。

学党史做城市"美容师" 让 群众舒心

连日来, 岑巩县各易地扶贫搬 迁小区路段到处都能看到身着"红 马甲"的党员志愿者,他们以不起 眼的小小行动撑起了小区来时脏 乱差、去时净无瑕的华丽转身。

为推动党史学习教育的扎实 开展,持续深入巩固"我为群众办 实事"主题活动,结合文明城市创 建需求,全县各级各部门纷纷组 建党员志愿者服务队,他们手拿 扫帚、簸箕、垃圾钳、垃圾袋等工 具对脏乱街道、河堤垃圾以及小 区野广告等一遍遍进行清扫,着 力为群众营造文明整洁、干净舒 适的生产生活环境。

岑巩县委办公室组织 36 名 党员干部到大榕一凉塘易地扶 贫搬迁安置区义务除草、清理垃 圾,赢得搬迁群众的一致好评。 "这些党员干部来我们小区扫垃 圾、除杂草,这里的环境好很多 了,我们生活越来越顺心。"大榕 安置社区的向朝政说。

思旸镇亚坝移民小区社区服 务中心组织全体干部、保安和保 洁员共计20余人开展环保卫生

清理、修建绿化活动,对社区内的所有卫生死角进 行了一次彻底的整治。通过集中清扫活动,不但改 善了社区环境卫生状况,还带动社区居民增强了环 境意识。"我们要每天都保持这种生活环境才好 呢。"温泉社区的支部书记陈天英说。

学党史做实事执行者 让群众放心

党史学习教育其根本落脚点是为群众办实事,通 过把学习成效转化为工作动力,转化为服务群众的执 行力,帮助群众解决"急难愁盼"之事,让群众放心。

天马镇杜麻村杜麻沟组68岁的陶银香是大坪 社区的搬迁户,因为患有长期慢性病身体不好,导 致生活上的诸多不便,但在社区同志的帮助下日子 依然过得井井有条。"谢谢你啊,小刘同志,要不是 你给我交水电费,我还用不上水呢。""搬来这么久 了,每次遇到问题,我总会打电话给社区同志,他 都会尽力地帮我办好,这样的干部才是我们的好干 部。"大坪社张以奎起拇指称赞道。

"学好党史,提高为民服务意识,努力做解决搬 迁群众困难的执行者。"大坪社区团支部书记刘芝兵 说,搬迁群众从各自家乡搬到这里,有诸多的不适 应,为了让大家快速融入社区生活,社区工作人员及 时把群众关切、呼应放在心上,做到群众有呼应,社 区有回复、有落实,让大家放心、安心在社区生活。

学党史提升服务能力 让群众满意

"现在什么都好了,在家门口就能培训学习技 术,还可以到社区扶贫车间打工,一个月有2000多 元的收入……"生活在温泉社区的刘元凤笑着说。

岑巩县人社局在党史学习过程中,不断提升为 民服务能力,问计于民、问需于民,想方设法为群 众提供发展便利,以搬迁群众"搬得出、稳得住、有 就业、能致富"的工作目标,通过送技上门、送岗上 门等方法帮助搬迁群众学会就业技能、找到就业岗 位,真真切切解决搬迁群众就业问题。

今年以来,该县人社局结合市场用工需求和县 内主导产业,按照"缺什么就培训什么"的原则,大 力组织开展企业蔬菜种植培训、油菜种植培训、育 婴师培训、电子商务培训和致富带头人培训等,开 设培训班35期,参训群众1882人,其中培训易地扶 贫搬迁劳动力486人。同时还对参与培训的群众 提供对口就业推荐,确保实现培训一人、就业一 人、稳定一户。"除了免费参加培训之外,还给我们 介绍就业,收入很不错,生活越来越好了,跟在城 里差不多。"家住岑巩县大坪社区的张家英说。

